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تشخیص زودهنگام اتُیسم به روش دکتر ایرانی
98درصد رسانده استیک پزشک ایرانی به کمک هوش مصنوعی دقت تشخیص اتُیسم درکودکان نوپا را به 

یکتا فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

 جزئیات درمان رایگان 
کودکان  زیر 7سال 

 با تأیید هیأت دولت، طرح درمان رایگان کودکان
در کشور آغاز شد، اما شامل همه مراکز درمانی نمی‌شود 

مصوبه درمان رایگان کودکان زیر 7سال بالاخره به نهادهای 
مختلف ابلاغ شد. به گزارش همشهری، تقریبا یک ‌ماه 
پیش بود که وزارت بهداشت از اجرایی شدن طرح درمان 
رایگان کودکان زیر 7سال از دهه فجر خبر داد، اما در پایان 
یازدهمین‌ ماه سال ‌جاری، خانواده‌های زیادی در مراجعه 
به مراکز درمانی از بی‌اطلاعی بیمارستان‌ها از اجرای 
این طرح خبر دادند. پیگیری‌های همشهری از چرایی 
اجرا نشدن این طرح با حضور وزیر بهداشت در نمایشگاه 
رسانه‌های ایران همراه شد و او با حضور در غرفه همشهری 
در این‌باره توضیحاتی ارائه کرد. بهرام عین‌اللهی در این‌باره 
توضیح داد که »طرح درمان رایگان کودکان زیر 7سال در 
انتظار تصویب هیأت دولت است، اما حتما در اسفند1402 
اجرایی می‌شود.«عین‌اللهی پیش از این هم درباره ضرورت 
ارائه خدمات درمانی رایگان به کودکان گفته بود: » شورای 
‌عالی بیمه سلامت، تصمیم گرفت درمان کودکان زیر ۷سال 
را رایگان کند و این طرح در نظام جمهوری اسامی ایران، 

به‌عنوان یک طرح انقلابی و افتخارآمیز مطرح است. «‌
و بالاخره مصوبه این طرح به امضای هیأت دولت رسید 
و محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور آن را به وزارت 
بهداشت، وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، وزارت دفاع 
و پشتیبانی نیروهای مسلح، وزارت امور اقتصادی و دارایی 
و سازمان برنامه و بودجه کشور ابلاغ کرد.البته براساس 
جزئیات مطرح شده در مصوبه جدید هیأت دولت، طرح 
درمان رایگان کودکان زیر 7سال شامل تمام مراکز درمانی و 
بیمارستان‌های کشورنمی‌شود  و تنها شامل خدمات سرپایی 
و بستری شیرخواران و کودکان زیر 7سال )به استثنای داروی 
سرپایی( و استفاده از مجموعه ابزار )کیت( تولید داخل 
غربالگری نوزادان در مراکز دولتی دانشگاهی است.در این‌باره 
سازمان‌های بیمه‌گر پایه هم ملکف شده‌اند 100درصد تعرفه 
دولتی برای خدمات سرپایی و فوریت‌های پزشکی )اورژانس( 
شامل معاینه )ویزیت(، آزمایشگاه، تصویربرداری و توانبخشی 
و همچنین خدمات بستری و بستری فوریت‌های پزشکی 
)اورژانس( را پرداخت کنند و خانواده‌ها ملزم به پرداخت هیچ 
هزینه‌ای برای دریافت این خدمات نیستند. هزینه اجرای 
طرح هم قرار است از بودجه سال1402 کل کشور و اعتبارات 

مصوب مربوط تامین ‌شود.

پیگیری 

تولید واکسن سالک برای نخستین‌بار در ایران 
رحیم سروری، رئیس انستیتو پاستور ایران: ساخت و تولید واکسن »سالک« از اولویت‌های اصلی این 
مجموعه در سال آینده است. در برخی مناطق کشور با این بیماری مواجه هستیم اما در دنیا واکسنی برای آن 

وجود ندارد. بر همین اساس یکی از اولویت‌های اصلی ما تولید این واکسن است.

امکان ایجاد مسیر مستقیم صادرات دارو به ‌روسیه
سیدحیدر محمدی، رئیس سازمان غذا و دارو: برای توسعه همکاری‌ها با روسیه مسیر کوتاه‌شده‌ای را تعیین 
کردیم تا همکاری‌ها، انتقال تکنولوژی، صادرات و... در تمام زمینه‌ها تسهیل شود. ایران برای ایجاد مسیر 

صادراتی مستقیم به‌منظور تبادل دارو و تجهیزات پزشکی به این کشور در مواقع اورژانسی آمادگی دارد.

هوش‌مصنوعی دنیا را به‌هم‌ریخته است و حالا 
همه باید خودشان را با آن هماهنگ کنند، ازجمله 
دنیای پزشکی. به‌تازگی یک پزشک ایرانی موفق 
شده با استفاده از هوش‌مصنوعی، در حوزه‌های 
تشخیص اتیسم ،  روانشناسی و... گام‌های 
بزرگی بردارد. این نکته از آن‌رو حائز اهمیت 
است که درک کنیم اساسا در هیچ دوره ای از 
زندگی 25درصد افراد مبتلا به اتیسم،‌چنین 
تشخیصی ‌ داده نمی‌شود. دکتر محمدحسین 
امیرحسینی، عضو هیأت علمی دانشگاه شرق 
لندن و پژوهشگر ارشد هوش‌مصنوعی، برای‌مان 

بیشتر در این زمینه می‌گوید.

در چه رشته و مقطعی درس 
می‌خوانید؟

عضو دائمی هیأت علمی دانشگاه شرق لندن 
هستم و در زمینه هوش‌مصنوعی تدریس و 
پژوهش می‌کنم. دوره دکتری و فوق‌دکتری را نیز 

در زمینه هوش‌مصنوعی تمام کرده‌ام.
در این زمینه چه کارهایی انجام 

داده‌اید؟
در طول دوره دکتری برای نخستین‌بار 

از هوش‌مصنوعی  استفاده  با  دنیا  در 
عصبی-زبانی برنامه‌ریزی   فرایندهای 

)Neuro Linguis‌tic Progra ming( را که 
 یک رویکرد روانشناسی برای توسعه شخصی

)personal development( و روان‌درمانی 
است خودکارسازی و سیستمی کرده‌ام 
 که با استفاده از آن بتوان عملکرد سازمانی

)Organisational Performance( را بهبود 
بخشید. در فوق‌دکتری نیز پژوهشگر ارشد تیم 
هوش‌مصنوعی یک پروژه بین‌المللی در اتحادیه 
اروپا بودم که  متشکل از 9کشور اروپایی شامل آلمان، 
ایتالیا، سوئد، اسپانیا، یونان، بلژیک، لهستان، صربستان 
و بریتانیا است. هدف از این تحقیق هم آن بود که بتواند 
هویت جعلی مجرمان در فضای سایبری را براساس 
مدل‌های رفتاری‌شان تشخیص دهد. در حال حاضر 

هم  پژوهش‌هایم در حوزه‌های مرتبط ادامه دارد.
ظاهرا درباره استفاده از 
هوش‌مصنوعی در تشخیص و درمان 

اتیسم هم تحقیقاتی داشته‌اید.
بله، همین‌طور است. این پژوهش‌ها اهمیت 

زیادی دارند.
چرا؟

به این دلیل که درصد افراد مبتلا به اتیسم در 
سال‌های اخیر افزایش داشته است این در 

حالی است که روش‌های 
تشخیص و درمان آن 

پیشرفت چشمگیری نداشته است.
به چه نتایجی رسیده‌اید؟

یکی از نتایج، این است که اتیسم در 
25درصد از افراد مبتلا به آن، در 

هیچ‌یک از مراحل زندگی‌شان 
تشخیص داده نمی‌شود و این 
امر باعث می‌شود حمایت‌های 
اجتماعی مورد نیاز را دریافت 

نکنند.
تشخیص دیرهنگام، چه 

دردسرهایی برای افراد خواهد داشت؟
مشخصا تأثیر منفی قابل‌توجهی روی زندگی 
شخصی و خانوادگی، تعاملات اجتماعی‌ و فرایند 
یادگیری فرد خواهد داشت و فرد دارای اتیسم 
را از دریافت حمایت‌های مربوطه برای بهبود 

کیفیت زندگی محروم می‌کند.
اتیسم را چطور تشخیص 

می‌دهند؟
اغلب در یک محیط بالینی توسط 
متخصصان آموزش‌دیده و با استفاده از 
تکنیک‌های مختلف تشخیص داده می‌شود. 
از این‌رو در سال‌های اخیر پژوهشگران 
در حوزه‌های پزشکی، روانشناسی و 
علوم رفتاری کاربردی، تکنیک‌های 
غربالگری را انجام 

می‌دهند.

خب، حالا هوش‌مصنوعی چه 
کمکی می‌تواند بکند؟

کمک به تسهیل فرایند غربالگری 
و افزایش دقت تشخیص از طریق 
تکنیک‌های یادگیری ماشینی، با 
این حال، اکثر مطالعات قبلی از 
تکنیک‌های یادگیری ماشینی 
سنتی استفاده کرده و فقط روی 
تشخیص اتیسم در کودکان، 
نوجوانان و بزرگسالان متمرکز 
شده‌اند با توجه به اینکه تشخیص زودهنگام 
بیماری بسیار مهم است، من در پژوهش اخیرم 
یک رویکرد جدید مبتنی بر هوش‌مصنوعی و 
تکنیک‌های یادگیری عمیق به کمک شبکه‌های 
عصبی را به‌کار گرفتم تا به فرایند غربالگری و 
تشخیص اختلال طیف اتیسم در کودکان نوپا 

کمک کنم.
به زبان ساده‌تر یعنی چه؟

پژوهش من نشان داده که مدل طراحی‌شده 
یادگیری عمیق با کمک شبکه‌های عصبی، بهترین 
عملکرد را در مقایسه با دیگر مدل‌های سنتی 
یادگیری ماشینی که در گذشته مورد استفاده 
قرار گرفته‌اند، دارد. به‌عبارت دیگر، این روش 
با دقت 98درصد می‌تواند اتیسم را در کودکان 
نوپا تشخیص داده و به این ترتیب زندگی‌شان را 

تغییر دهد.‌

عدد خبر

 تومان بودجه اهدایی خیرین به حوزه 
سامت در سال گذشته بوده است. 
براساس اعام وزارت بهداشت، این 
کمک خیرین در تمام حوزه‌ها ازجمله 
آموزش، بهداشت، پژوهش، اورژانس 
و درمان بوده است و یکی از بهترین 
دانشکده‌های پزشکی منطقه در البرز 
و یکی از بهترین بیمارستان‌های اطفال 
در جنوب تهران با کمک خیرین سلامت 

ساخته شده است.

3600
میلیارد 

خدمات وزارت بهداشت هوشمند شد. رضا 
مظهری، رئیس مرکز آمار فناوری اطلاعات 
وزارت بهداشت با اعام این خبر گفته 
است آبان امسال فقط ۲۷درصد پنجره 
ملی خدمات دولت هوشمند متصل بود، 
اما ‌اکنون این وزارتخانه همه ۶۳خدماتی را 
که موظف به ارائه در پنجره هوشمند بود را 

به‌طور ۱۰۰درصد متصل کرده است.

100
درصد

چربی شکمی منجر به آلزایمر می‌شود 
محققان دانشگاه راتگرز در نیوجرسی آمریکا می‌گویند که  
چربی دور شکم می‌تواند بر سلامت مغز و عملکرد شناختی 
افراد در معرض خطر ابتلا به بیماری آلزایمر تأثیر بگذارد. با 
انجام  مطالعه جدید، نتایج نشان داد که حجم بالای چربی 
شکمی شرکت‌کنندگان با حجم کمتر ماده خاکستری در 
مغز آنها مرتبط است. محققان این مطالعه همچنین اعلام 
کردند؛ مردان میانسال در معرض خطر ابتا به بیماری 
آلزایمر در مقایسه با شرکت‌کنندگان زن، مقادیر بالاتری از 
چربی لوزالمعده دارند که با قدرت شناخت و حجم مغز کمتر 
مرتبط است. این در حالی است که حدود 47میلیون نفر در 
سراسر جهان بیماری آلزایمر )AD( دارند که انتظار می‌رود 
این تعداد تا سال2030 به 76میلیون نفر برسد. در ایران نیز 
بیش از یک میلیون مبتلا به آلزایمر داریم که البته برخی 
هم ممکن است شناسایی نشده و در آمارها نیامده باشند. 
هزینه ماهانه یک فرد مبتلا به فراموشی و زوال عقل بین 5 تا 

15میلیون تومان برآورد می‌شود.

نکته روز

3کار بزرگ دکتر امیرحسینی:
استفاده از هوش‌مصنوعی برای ایجاد 
فرایندهای برنامه‌ریزی عصبی‌زبانی 

 تشخیص هویت جعلی مجرمان
 در فضای سایبری براساس مدل‌های رفتاری

  تشخیص اتیسم در کودکان
 نوپا با هوش‌مصنوعی

25درصد
اتیسمی‌ها، هیچ‌گاه 
به‌عنوان فرد درگیر با 
این بیماری تشخیص 

داده نمی‌شوند.

عوارض تشخیص دیرهنگام اتیسم:

 تأثیر منفی بر زندگی شخصی
 تأثیر منفی بر زندگی خانوادگی

 تأثیر منفی بر تعاملات اجتماعی
 ایجاد خلل در فرایند یادگیری فرد

پنجشنبه  پنجشنبه  1010 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90409040

خاموشی یک ستاره
»روشن« با بازی رضا عطاران، مورد استقبال سینماروها قرار نگرفته است

۱۰۰ سالگی براندو در تورین
صدمین سالگرد تولد 
مارلون براندو در جشنواره 
فیلم تورین ایتالیا گرامی 
داشته می‌شود. جشنواره 
فیلم تورین ایتالیا، صدمین 
سالگرد تولد مارلون براندو 
را با نمایش ۲۴ عنوان 
از فیلم‌های وی گرامی 
می‌دارد. بازیگری که برنده 

۲ اسکار بود، برای سبک بازیگری ناتورالیستی و ارائه رگه‌های 
سرکشی در اجراهایش شهرت دارد.

جولیو بیس، بازیگر وکارگردان ایتالیایی که کارگردان 
هنری جدید این جشنواره است، از بزرگداشت و مروری بر 
آثار براندو به‌عنوان ستون فقرات جشنواره امسال یاد کرد و 
افزود: تصویری از براندو ‌، روی پوستر چهل و دومین دوره این 
جشنواره که از ۲۲ تا ۳۰ نوامبر برگزار می‌شود، جای می‌گیرد.

بیس که تابستان امسال به‌عنوان مدیر جشنواره تورین 
انتخاب شد، می‌گوید: به‌عنوان یک بازیگر، براندو همیشه 
ستاره راهنمای من بوده و حتی پیش از انتصاب به این سمت، 

در این فکر بودم که چگونه می‌توانم از آثار وی تجلیل کنم. 
24عنوان انتخاب شده توسط بیس و همکارانش از میان 
فیلم‌شناسی عظیم براندو شامل درام »مردان« محصول 
۱۹۵۰ فرد زینمان که در آن براندو نخستین بازی خود را 
در نقش یک سرباز فلج شده ایفا کرد، اقتباس سینمایی الیا 
کازان در سال ۱۹۵۱ از »اتوبوسی به نام هوس«، »ژولیوس 

سزار« جوزف ال.
 مانکیویچ )۱۹۵۳(، »در بارانداز« کازان که براندو نخستین 
اسکارش را در سال ۱۹۵۴ برای آن برد، »همیشه در فرار« 
سیدنی لومت )۱۹۵۹( و نخستین تجربه کارگردانی براندو 

»سربازهای یک چشم« )۱۹۶۱( می‌شود.
نقش‌آفرینی‌های فراموش‌نشدنی او در »پدرخوانده« )۱۹۷۲( 
و »اینک آخرالزمان« )۱۹۷۹( فرانسیس فورد کاپولا، »آخرین 
تانگو در پاریس« )۱۹۷۲( برتولوچی، »سوپرمن« ریچارد دانر 
)۱۹۷۸(، »فصل سفید خشک« یوزان پالسی )۱۹۸۹(، »دون 
خوان دمارکو« جرمی لون )۱۹۹۴( و »جزیره دکتر مورو« 
ساخته جان فرانکن‌هایمر و ریچارد استنلی)۱۹۹۶( دیگر 
فیلم‌هایی هستند که برای این برنامه در نظر گرفته شده‌اند. 
مارلون براندو ۳ آوریل ۱۹۲۴ متولد شد و یکم جولای ۲۰۰۴ 

از دنیا رفت.  

پلان 

سفر قهرمان و انتخابات
‌علی‌طاهرفر،‌کارگردان فیلم »آپاراتچی«: درعالم فیلمنامه‌نویسی، معمولاً ساختار کلاسیکی به نام سفر قهرمان وجود 
دارد که روایت آن از یک وضعیت سکون آغاز و مرحله‌به‌مرحله، قهرمان به‌واسطه کشمکش‌های درونی و بیرونی به 
مراحل دشوارتر پرتاب می‌شود. در نهایت، بحران‌، با تدبیر قهرمان حل می‌شود، انتخابات شبیه این وضعیت است./ ایرنا ‌

بدون اتکا به سوپراستار
‌علی عطشانی، کارگردان‌ رؤیای کاغذی‌: تصمیم گرفتم این تجربه را داشته باشم که فیلم، بدون اتکا به بازیگران 
سوپراستار چطور می‌تواند جلو برود؛ در این فیلم خانم مینا وحید را داریم، آقای کامران تفتی را داریم که 

بازیگران بسیار خوبی هستند ولی مثل فیلم‌های قبلی، ‌‌ستاره‌ها را دور هم جمع نکردیم. / مهر‌

رخداد

آن سوی آب‌

کشف سلاح در خانه آلن دلون
پلیس فرانسه ۷۲ قبضه اسلحه گرم را از خانه آلن دلون، اسطوره 
سینمای فرانسه که هیچ‌یک مجوز قانونی ندارند، کشف و ضبط 
کرده است. ژان سدریک گاکس، دادستان محلی در این‌باره 
گفت: »دلون ۸۸ ساله هیچ مجوزی برای نگهداری این سلاح‌ها 
نداشته است.« به گزارش گاردین، دستور بازرسی از خانه این 
بازیگر کهنه‌کار، پس از آن صادر شد که یک مقام منصوب شده 
که از سوی دادگاه به خانه دلون فرستاده شده 
بود، متوجه وجود سلاح‌ها شد و به قاضی 
هشدار داد.‌دلون از دهه ۱۹۹۰ به ندرت 
روی پرده ظاهر شده است‌. ‌این ستاره 
در چندین فیلم معروف خود ازجمله 
»بورسالینو« نقش گانگسترهای اسلحه‌ 
به‌دست را بازی می‌کرد و ‌ در نقش قاتل 
مرموز در فیلم »سامورایی« در سال 

۱۹۶۷ نیز خوش درخشید.

کارگردان فیلم »گودزیلا«:
پاسخ »اوپنهایمر« را می‌دهم 

 »اوپنهایمر« فیلم ستایش‌شده امسال هالیوود که احتمالا 
برنده جوایز اصلی اسکار هم خواهد شد، فیلم محبوب ژاپنی‌ها 
نیست. علت آن نادیده‌گرفتن ماجرای بمباران اتمی هیروشیما 
و ناکازاکی است؛ یکی از بزرگ‌ترین جنایت‌های جنگی علیه 
غیرنظامیان که محصول ابداعات دانشمندی به نام اوپنهایمر 
بود. فیلم نولان با تمرکز بر زندگی اوپنهایمر از کنار این ماجرای 
مهم عبور کرده است و حالا فیلمسازی ژاپنی گفته: قصد 

پاسخگویی به فیلم نولان را دارد. 
تاکاشی یامازاکی )کارگردان فیلم گودزیا( گفت:» حس 
می‌کنم که به‌عنوان یک فیلمساز باید فیلمی درباره بمب 
هیدروژنی بسازم و به نوعی پاسخی به اتفاق‌های فیلم 
»اوپنهایمر« بدهم.‌از دورانی که من خیلی کم سن و سال بودم 
همیشه صحبت از بمب هیدروژنی، بخشی از زندگی و فرهنگ ما 

بود.‌ این امر حتی با زندگی روزمره ما همراه شده بود.«‌

 »روشن« ساخته روح‌الله حجازی جدیدترین فیلم رضا عطاران است 
که از 25بهمن ‌روی پرده سینماها آمده، اما در این 15روز فروشی که 
از فیلمی عطارانی انتظار می‌رود نداشته؛ کمی بیش از یک میلیارد و 

400میلیون تومان که حدودا می‌شود روزی 94میلیون تومان. درست 
است که این فیلم کمدی نیست و پرفروش‌های عطاران کمدی هستند، 
اما آیا می‌شود از فروش کمتر از حد انتظار »روشن« درباره موقعیت 
تازه عطاران در سینمای ایران به نتیجه‌ای رسید؟ با اینکه موفقیت یا 
شکست تجاری یک فیلم برای ارزیابی جایگاه یک بازیگر در سینما 
اصلا کفایت نمی‌کند، اما امسال کمدی »ویلای ساحلی« به کارگردانی 
کیانوش عیاری با حضور عطاران و پژمان جمشیدی هم فروشی به‌مراتب 

کمتر از چیزی که توقع می‌رفت، در گیشه داشته و باقی‌ماندنش تا پایان 
سال روی پرده هم نمی‌تواند تغییر مهمی در سرنوشت آن رقم بزند. از 
سوی دیگر، سریال کمدی »دفتر یادداشت« ساخته کیارش اسدی‌‎زاده 
که پخش آن از اواخر آبان در شبکه نمایش خانگی آغاز شد، نتوانست 
موفقیتی نه برای سریال و نه برای عطاران به ارمغان آورد. آیا ستاره 
بخت رضا عطاران در قرن جدید افول کرده یا او به محض اینکه فرصت 

مناسبی نصیبش شود، دوباره به روزهای اوجش برمی‌گردد؟  

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار

رضا عطاران در میان معدود ستاره‌های آسمان سینمای ایران موقعیت خاصی دارد. 
موفقیت‌های تجاری فیلم‌های او در دهه‌1390 و محبوبیتی که هنوز هم در میان توده 
مصرف‌کنندگان فیلم و سریال دارد، بی‌شک او را به مقام یکی از ستارگان سینمای ایران 

برمی‌کشد، اما در عین حال رفتار و سبک زندگی‌اش در تقابل با پرسونای ستاره‌ای اوست.  
عطاران به حضور در مراسم مختلف و مصاحبه‌های پیاپی بی‌علاقه‌ است و معمولا وقتی در برابر 
مصاحبه‌شوندگان قرار می‌گیرد، با نوعی رندی و بی‌اعتنایی به ستایش‌هایی که از او و میزان 

نفوذش در میان تماشاگران می‌شود، پاسخ می‌دهد. او با نمایشگری میانه‌ای ندارد و برخلاف 
ستارگانی که بخشی از هویت ستاره‌ای‌شان با رفتارهای نمایشگرانه تامین می‌شود، به 

زندگی به دور از هیاهو و جنجال عادت دارد. او با همین بی‌میلی به ‌خودنمایی 
و پرهیز از حضور در شبکه‌های اجتماعی و صرفا با آثارش موفق شده 

که رابطه‌ای خاص با مصرف‌کنندگان محصولاتش بسازد. همین در 
دسترس‌نبودن به او کمک کرد که اتفاقا بیشتر شبیه به مردمی 
شود که می‌خواست سرگرم‌شان کند. عطاران دهه‌1390 را با 
بازی در فیلمی ساخته خودش به نام »خوابم می‌آد« آغاز کرد که 
توأمان توفیق انتقادی و موفقیت تجاری برایش رقم زد. در طول 
دهه1390 اغلب فیلم‌هایش پرفروش بودند و فروش حدودا 

40میلیاردی »هزارپا« در سال‌1397 پایان خوش دوران 
کاری او در این دهه سراسر موفقیت بود. ارژنگ »نهنگ 
عنبر« که همه سرخوردگی‌های عشقی‌اش را با پیشرفت 
خیره‌کننده اقتصادی التیام می‌بخشید یا رضای »خوابم 
می‌آد« که جانش را بر سر اثبات مردانگی‌‎اش گذاشت 
یا آقای کمالی »طبقه هساث« که غیرتش را از همسر 
متوفی‌اش هم دریغ نمی‌کرد یا رضا نیازی »هزارپا« 
که می‌خواست به هر ترتیبی شده از موقعیتی که برای 

ترقی گیرش آمده طرفی ببندد، همگی شمایل‌هایی 
بودند از مردی که شباهت غیرقابل انکاری به مردم 

جامعه‌اش داشت؛ با همان آرزوها و امیال و فضائل و رذائل اخلاقی.

ستاره تاریک
ستاره‌ها تغییر و تحولات اجتماعی را نمایندگی 
می‌کنند. ستاره‌ای که در جامعه‌ای متحول شده و 
هنوز ویژگی‌ها و مؤلفه‌های جامعه پیش از تحول را 
نمایندگی می‌کند، بخت کمتری برای پذیرفته‌شدن 
در میان مخاطبانش دارد. جامعه ایران در 2سال 
بعد از کرونا تغییرات مهمی را از سر گذرانده و 
قاعدتا ستاره‌هایی متناسب با این تغییرات 
می‌خواهد. هنوز برای گفتن اینکه عطاران 
با زمانه جدید همگام و همراه نشده، زود 
است. او باهوش است و سال‌ها در تلویزیون 
و سینما، با اتکا به همین هوش، به شکلی 
بی‌واسطه به بازنمایی زندگی قشری پرداخت 
که به‌دنبال تصویر خودشان در میان تولیدات 
مختلف فرهنگی بودند. شاید »روشن« از نظر تجاری در گیشه 
موفق نشود، اما عطاران در این فیلم هم چهره مردی را ترسیم 
کرده که برای به‌دست گرفتن لگام زندگی به یغما‌رفته‌اش به 
هر دری می‌زند. این تصویر برای جامعه‌ای که به‌تازگی در آن 
کلاهبرداری یک کمپانی واردکننده موبایل و مالباختگی 
هزاران نفر اتفاق افتاده، بسیار آشناست، اما شاید تلخ‌تر از 
آن است که جامعه فعلا پذیرای آن باشد. شاید ستاره این‌بار 
تاریک‌تر و گرفته‌تر از آن است که چشم خریدار خسته از 

تلخی را بگیرد.

مکث
یکی از میان ما

سوپر استار

عطاران با نمایشگری میانه‌ای 
ندارد و برخلاف ستارگانی که 
بخشی از هویت ستاره‌ای‌شان 
با رفتارهای نمایشگرانه تامین 
می‌شود، به زندگی دور از هیاهو 

و جنجال عادت دارد.


